
  فيزيك

اســت، پــس جــرم واحــد  Aتــر از  كــم Bگــام اول: ضــخامت تــار در نقطــه ـــ » 3«گزينــه  -1

mطول
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   درB تر از  كمA .است                                           B A   

Fج عرضي تار يعنيگام دوم: از رابطه تندي انتشار مو
V 


كنيم و نتيجـه   استفاده مي 

  است. Aتر از  بيش Bگيريم كه تندي انتشار موج در  مي
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Vگام سوم: از رابطه f  دانيم بسامد تار در همه طول آن يكسان است. كنيم، مي استفاده مي    
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A BV VA BB B B

V f

V f





    
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

/     كنيم: گام اول: طول موج را حساب ميـ » 2«گزينه  -2 m / m   
3

0 3 0 4
4

 

  

Vگام دوم: از رابطه
T


كنيم: ، دوره موج را حساب مي              

/
T / s 

0 4
0 04

10
  

tگام سوم: در لحظه ο ذره در مكانA  ثانيه مسافتي به اندازه  01/0قرار دارد و هرA 

  پيمايد. را مي

 
  ها: گام چهارم: بررسي عبارت

  الف) نادرست، تندي ذره در نقاط بازگشتي صفر است.

  در حركت است. Aتا  Aب) درست، ذره از

  پ) درست، ذره در حال عبور از وسط مسير و به طرف پايين است.

  ت) نادرست، ذره در حال نزديك شدن به وسط مسير است.

  ث) نادرست، ذره در وسط مسير است و نيروي خالص وارد بر آن صفر است.

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (دشوار)

كه تندي موج در يك محيط بـا شـرايط فيزيكـي ثابـت، تغييـر       ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -3
Vكند. از رابطه نمي f  يابد: توان نتيجه گرفت كه طول موج كاهش مي مي  

V V f

f /
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
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
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  فاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)(ا

Iگام اول: از رابطهـ » 1«گزينه  -4
log

I
 10

ο
  كنيم: ، شدت صوت را حساب مي

I W
log I

m




   4

12 2
80 10 10
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Pگام دوم: از رابطه
I

A
 توانيم توان چشمه موج را حساب كنيم: مي  

A r

r m

P
P W

  


   


2
4 34

2100
10 12

4 100

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت صوت ـ موج) (متوسط)

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -5

كه چشمه ساكن است، طول  طول موج به حركت چشمه بستگي دارد و هنگامي»: 1«گزينه 
  موج در همه نقاط يكسان است. (نادرست)

  ت)بلندي صوت احساس شنوايي انسان است. (نادرس»: 2«گزينه 

  كند. (نادرست) در اين صورت طول موج نور به سمت رنگ قرمز تغيير مي»: 3«گزينه 

  خواهد بود. (درست) xدر جهت Bبا توجه به شكل زير و قاعده دست راست ميدان »: 4«گزينه 

  
 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

 

  

اي در  ايـم، از قضـيه   ) را نشـان داده SI )Dشكل زير، زاويه انحراف پرتـو   گام اول: درـ » 3«گزينه - 6
  دانيم زاويه خارجي مثلث برابر مجموع دو زاويه داخلي غيرمجاور با آن است؛ يعني: هندسه مي

D    2 2  

  
تر گام دوم: چون در مثلث كوچك     180   توان نوشت: است، مي 150

D ( ) ( ) D         2 2 180 150 60  

  كنش موج) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ برهم

دانيم: زاويه جبهه موج بـا مـرز مشـترك دو محـيط برابـر زاويـه تـابش يـا          ـ مي» 1«گزينه  -7
  شكست است.

,     1 230 60 

sin V V sin

sin V V sin

 
    

 
2 2 2

1 1 1

3

60 2 3
130

2

  

  كنش موج) (آسان) ـ برهم سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل

  بعدي) (آسان) كنش موج ـ بازتاب موج يك ـ برهم سوم(افاضل)(پايه دوازدهم ـ فصل  ـ» 3«گزينه  -8

طـور مسـتقيم از چشـمه بـه شـنونده       كه صوت اول بـه  گام اول: با توجه به اينـ » 4«گزينه  -9
ن نتيجه گرفت: صوت توا رسد، مي رسد و صوت دوم پس از بازتاب از مانع به شنونده مي مي

lو صوت دوم مسافت t1را در مدت lاول مسافت l l  را در مدتt2 كند. طي مي  

 
  كنيم: گام دوم: از رابطه تندي ثابت براي دو مسير استفاده مي

l st ( ) , l l st ( )   1 21 2 2  
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( l l ) l st st l s(t t )
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        

     

2 1
2 1 2 1

340
0 22 1

2 2

2 0 2 0 1 340 34

 

  كنش موج ـ بازتاب) (متوسط) ـ برهم سوم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

ها و فاصله شنونده تـا چشـمه    هاي كانوني بازتابنده ـ در اين حالت مجموع فاصله» 2«گزينه -10
  دهنده است. صوت برابر فاصله دو بازتاب

f f m    2 24 28 35 3  

  كنش موج) (آسان) ـ برهمسوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

  كنيم: ـ مطابق شكل از قانون شكست عمومي استفاده مي» 4«گزينه -11

  

sin V V Vsin / m
V

sin V sin s

 
      

 
2 2 2 2

2
1 1

53 0 8
240 2

45 300 3002

2

 

 ـ شكست موج) (آسان)سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

  كنيم: ـ از قانون شكست اسنل استفاده مي» 4«گزينه -12

  

n n

n n
   1 2

2 1

1 1

1 2

2

sin V n nsin

sin V n sin n

  
  

 
   

 
902 2 1 12

3011 1 2 2

90
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 ـ شكست) (آسان)سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  ـ» 2«گزينه -13

 
  كنيم: گام اول: با استفاده از رابطه شكست اسنل زاويه شكست را حساب مي

sin n sin

sin n

 
     


2 1 2

2
2

1
30

45 2 2

2

  

  كنيم را حساب مي OMگام دوم: 

cos OM OM cm
OM

     
30 30

20 3
3

2

   

OMO                       توان نوشت: مي OMOو براي cm   2 20 3 40 3  

Cبرابر 2گام سوم: با توجه به اينكه سرعت نور درون محيط 
V

n
2 :است داريم  

m
V /

s


  

8
8

2

3 10
1 5 2 10

2
  

  كنيم: را حساب مي OMOگام چهارم: مدت زمان طي شدن مسير 

t ns 
4 6

3
 

/
s t t t ns

//
     

 8

0 4 3 2 6

1 51 5 2 10

λ   

  ـ شكست موج) (دشوار)سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

تـر از   دانيم ضريب شكست نور آبي در يك محيط شفاف غيـر از خـلأ بـيش    ـ مي» 3«گزينه -14
شود، بايـد از   چون پرتو از آب به هوا وارد مياست. ضريب شكست آن محيط براي نور قرمز 

تـري دارد   خط عمود دور شود و زاويه شكست مربوط به پرتو آبي كه ضريب شكست بـيش 
ـ شكسـت مـوج)   سـوم   (افاضل) (پايـه دوازدهـم ـ فصـل      تر از زاويه شكست پرتو قرمز باشد. نيز بيش

  (آسان)

  :توان نوشت ـ از قانون شكست اسنل مي» 4«گزينه -15

n sin n sin n sin n sin
  
  

       371
1 1 2 2 3 3 4 4

531

 

n sin /
n sin n sin

n sin /


      


4

1 4
1

37 0 6 3
37 53

53 0 8 4
  

                                       گيريم: و نتيجه مي
V n

V n

 
    

 
1 1 4 1

4 4 1 4

3 3

4 4
  

  ـ شكست موج) (متوسط)سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

Vدانيم كه در مقاومت اهمي نسـبت  ـ مي» 3«گزينه  -16

I
بايـد مقـدار ثابـت باشـد و نمـودار       

I V صورت خط مبدأ گذر باشد و چون در نمودار آن به(I V) شيب خط برابر
R

1
 

  را در نمودار (ت) حساب كرد: Rتوان مقدار  است، مي

R
R
   

1 2
5

10
  

  فاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ قانون اهم) (آسان)(ا

برابـر   nكه جرم سيم ثابت بماند و آن را بكشيم و طول سـيم   ـ گام اول: هنگامي» 2«گزينه -17

  شود: برابر ميn2شود، مقاومت سيم

l m

l m

R l R
( ) ( ) R

R l /




     152 22 2 22
2

1011 1

15 9

0 01 10 400
  

قسمت مساوي تقسيم كنيم، مقاومت هر قسمت nگام دوم: اگر سيم را به 
n

1
  شود: برابر مي 

l
R l R

R
R l l

     
2

3 3 3
3

2 2 2

1

33

9 400

400

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مقاومت الكتريكي) (متوسط)

مـدار صـفر   طور متوالي با مدار بسته شده است و جريان گذرنده از  سنج به ـ ولت» 4«گزينه -18
Vشود،پس بنـابر رابطـه   مي IR  هـاي  ولتـاژ مقاومـتR1وR2   شـود و   نيـز صـفر مـي
  دهد. را نشان مي سنج  ولت

I
V Ir V

     ο
  

 حلقه) (آسان) ـ جريان الكتريكي ـ مدار تك(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم 

 

  

Pـ با استفاده از رابطه» 1«گزينه -19 I I r   2
كنـيم و   توان خروجي باتري را حساب مـي  

  حلقه است، توان خروجي باتري برابر توان مصرفي مقاومت مدار است. چون مدار تك

P w    2
12 2 2 2 16 

  ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ توان مدار) (آسان)(افاضل) (پايه يازدهم 

هـا   موازي و معادل آن R2با R1كنيم، ـ گام اول: مقاومت معادل را حساب مي» 1«گزينه -20

 متوالي است. R3با

,R


  
1 2

6 12
4

6 12
  

eqR    4 5 9 

 كنيم: گام دوم: جريان كل مدار را حساب مي

 

eq

I A
R r


  

 
30

3
9 1

  

Iاسـت، جريـان   R2موازي R1گام سوم: چون A بـه نسـبت   3
12

2
6

بـين دو   1و  

  شود. ها تقسيم مي اهمي به نسبت وارون مقاومت 6و  12مقاومت 

I
, I I I A , I A

I
      2

1 2 1 2
1

12
2 3 1 2

6
  

Pگام چهارم: از رابطه RI 2
  كنيم: را حساب مي R1توان مصرفي مقاومت 

P w  2
12 1 12 

  ي ـ مدار ـ توان) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريك

شـود، پـس    هـاي مـوازي افـزوده مـي     ـ گام اول: با بستن كليد به تعداد مقاومـت » 3«گزينه -21
  شود. مقاومت معادل مدار كم مي

گام دوم: از رابطه
eq

I
R r





شود، پـس جريـان    مدار زياد مي Iكم شده، پس  eqRچون 

ــده ا ــت گذرن ــاتري و مقاوم ــت  Rز ب ــه ول ــي    ك ــاد م ــده زي ــته ش ــه آن بس ــنج ب ــود و از  س ش
Vرابطه Ir  ــاتري )زياد شده Iچون بـ )V ــاتري RVشـود و از رابطـه   كم مي بـ IR 

RVتوان نتيجه گرفت شده، ميزياد  Iثابت است و  Rچون  شود. زياد مي  

متـوالي اسـت،    Rها بـا  اند و معادل آن موازي Rهاي  گام سوم: اما براي آمپرسنج، مقاومت
  ها برابر ولتاژ باتري است. پس مجموع ولتاژ آن

R RV V V  ــاتري    بـ

ــاتريVچون RVكم شده و بـ    زياد شده است، پس حتمـاً بايـدRV     كـم شـده باشـد و

RVچون آمپرسنج
I

R
  دهد ( را نشان ميR   گيـريم  ثابت است)، نتيجـه مـيI   كـاهش

 )دشوار) (حل مدار(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ يافته است. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



از آن عبـور كنـد،    Iكنـيم، جريـان    فـرض مـي   R4ــ گـام اول: بـراي مقاومـت    » 3«گزينه  -22

  برابر است با: R2يانموازي است، جر R4با R2چون

R I I
I I

R I I
    2 4

2
4 2 2

6
2

12
  

Iها برابر و كل جريان گذرنده از آن I I 2 Rاست، چون 3 R3 اند، جريـان   و موازي 5

  كند؛ يعني: ها عبور مي كل به نسبت مساوي از آن
I

I I 3 5

3

2
  

 
  است. I3نيز برابر R1همچنين جريان گذرنده از

Pگام دوم: توان هر مقاومت را از رابطه RI 2
  كنيم: حساب مي 

P ( / I) I  2 2
1 2 0 3 18  

P ( I) I  2 2
2 6 2 24  

P P ( I) I   2 2
8 3

3
6 9

2
  

Rشود مقاومت  ملاحظه مي 2 كند و ولتـاژ ايـن مقاومـت     ترين توان را مصرف مي اهمي بيش 6
  آوريم: دست مي را به Iكنيم و  است، پس جريان گذرنده از آن را حساب مي v12برابر

V IR I I A     12 2 6 1  

آمپـر اسـت و جريـان گذرنـده از      1اهمـي برابـر    12و جريان  A2اهمي برابر 6پس جريان 
  آمپر است. 5/1نيز برابر  R5و R3هاي مقاومت

 
  را حساب كنيم:AB توانيم استفاده كنيم و جريان مي Aگام سوم: از قانون گره در نقطه 
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 )دشوار) (تقسيم جريان در مدار(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 6ها با  متوالي و معادل آن 6با 24ـ گام اول: در حالتي كه كليد باز است» 3«گزينه -23

  اهم متوالي است. 4و  8 ها با اهم موازي و معادل آن
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  كنيم: گام دوم: جريان كل را حساب مي
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اين جريان در دو شاخه موازي به نسـبت 
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بنديم و دوباره مقاومت معادل و جريان مدار و سپس جريان آمپرسنج را  گام سوم: كليد را مي
  كنيم: حساب مي
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Iالي است جرياناهمي كه با آمپرسنج متو 6پس از مقاومت  A 
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  كنيم: ها را حساب مي گام چهارم: اكنون نسبت جريان
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ تقسيم جريان در مدار) (دشوار)

ي بـاتري (كـه برابـر بـا تـوان مصـرفي       ـ گام اول: با توجه به رابطه تـوان خروج ـ » 1«گزينه -24

Pمقاومت مدار است)؛ يعني I I r   2
تـوان دريافـت كـه     و نمودار آن (در شكل زير)مـي 
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r




2
 

 شود؛ يعني: حساب مي
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(كه برابرA8گام دوم: چون در حالت دوم، جريان مدار به
r


تـوان   است) رسيده است، مـي  

  گيريم كه ولتاژ باتري نيز صفر است. دريافت توان خروجي باتري برابر صفر است و نتيجه مي
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ توان مولد) (متوسط)

كنــد و  سـنج قــرار دارد جريــان عبـور نمــي   اي كــه ولــت ـــ گــام اول: در شـاخه » 3«گزينـه  -25
  گيريم. اهمي اين شاخه را مانند سيم بدون مقاومت در نظر مي 3و  6هاي  مقاومت

  اند. اهمي است كه دو تا موازي و با سومي متوالي 6گام دوم: مدار شامل سه مقاومت 
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  كنيم: گام سوم: جريان مدار را حساب مي
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  كنيم: دهد و آن را حساب مي سنج ولتاژ دو سر باتري يا ولتاژ شاخه وسط را نشان مي گام چهارم: ولت

V Ir / / v      12 1 2 1 10 8 
 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريسيته ـ حل مدار) (متوسط)

  


